

Площично-Оседле, гмина Сувалки, Сувалкский повет


Военное кладбище, 1914–1918 г.

Карточка кладбища № 108 Источник карты: «© авторы OpenStreetMap»
по лицензии (CC BY-SA 2.0)

Расположено примерно в 150 метрах к северо-востоку от пересечения шоссе Площично – Дубово и Площично-Оседле – Сувалки, на краю леса, на восточной стороне дороги в Сувалки, напротив въезда в новый микрорайон.

Заложено в виде треугольника площадью около 0,21 га. Ограждено деревянным забором фермерского типа, к открытому входу со стороны шоссе через придорожную канаву ведет деревянный мостик. Здесь покоится 263 русских солдат и 188 немецких; известны 70 фамилий немецких солдат. Земляные одиночные и групповые могилы с нечеткими очертаниями. Напротив входа – каменный монумент с надписью: «Военное кладбище периода I мировой войны – здесь покоится несколько сотен не-



 **Военное кладбище в Плотично**

Военное кладбище Первой мировой войны. Населенный пункт Плотично находится в местности, которая на рубеже сентября и октября 1914 года была ареной боевых действий 8-й армии Германии, 1-го корпуса, 1-й пехотной дивизии (43-й и 44-й стрелковые полки), 2-й пехотной дивизии (45-й пехотный полк, 33-й фузилерский полк и 4-й гренадерский полк) и 3-ей резервной пехотной дивизии (49-й резервный пехотный полк) и 10-й российской армии (XXII корпус). Бои шли и в феврале 1915 года. Особенно кровопролитные столкновения произошли ночью 15/16 февраля. Подразделения, защищающие тыл отступающих русских войск, были атакованы немцами войсками. В ходе этих боев обе стороны понесли большие потери. Кладбище было построено немецкой погребальной службой в 1915-1918 годах. Покоится на нем солдаты, акмунировавшие из полявых могил, установленных во время боев, проходивших в близлежащих окрестностях. Здесь похоронено 112 солдат немецкой армии и 263 солдата царской армии из частей, сражавшихся на этой территории. Известны фамилии некоторых солдат немецкой армии. Среди них солдаты польского происхождения: Вальский, Одровский, Колоский, Плоткевич, Лавинчак и Гловский. Некрополь был спроектирован в соответствии с обязательными инструкциями тех времен по строительству военных кладбищ для солдат обеих армий. Он расположен у дороги, на краю леса, имеет форму четырехугольника, окружен земляным валом, могилы имеют земляную насыпь и отмечены деревянными крестами. Площадь кладбища была разделена на могильные поля. В каждом из них, вероятно, покоится солдат из определенного подразделения. И сегодня на кладбище видны очертания могил. Кладбище охраняется законом как исторический памятник и мемориал.



мецких и русских солдат». С обеих его сторон два деревянных креста, установленных на бетонных основаниях, по левую сторону от входа православный крест, а справа – латинский. Зеленые насаждения на кладбище представляют собой растущие в разных местах дикие сосны и кустарники с левой стороны от входа, покров типично лесной: мхи, лишайники, травы. Состояние хорошее. Объект после комплексного ремонта, произведенного осенью 2004 г. на средства Подляского воеводского управления в г. Белостоке.

Источники: М. Dehnen, Die Kriegsgräber in Ostpreussen von 1914/15, Würzburg 1966, стр. 102; на польском языке: Список, стр. 88; Мацкевич И. Военные кладбища периода I мировой войны..., стр. 221; Не спрашивайте..., стр. 18; Карточка кладбища. Военное кладбище I мировой войны в Плотично-Оседле, 1982 (Представительство Службы охраны памятников в Сувалках).